北戴河区发展和改革局

2023年法治政府建设年度报告

今年以来，在区委区政府的正确领导下，我局深入贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，严格按照省、市、区关于推进法治政府建设的工作部署，依法全面履行职责，较好地完成了全年法治建设各项工作任务。现将有关情况报告如下：

　　一、加强组织领导，为法治建设保驾护航

　　（一）深入学习贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念。全面准确领会习近平总书记全面依法治国理念，深入贯彻落实中央全面依法治国工作会及市委全面依法治市工作会精神，切实履行推进法治建设第一责任人职责，坚持学以致用，融会贯通，将法治建设与发展改革中心工作紧密结合，及时安排部署法治建设工作，不断推动法治工作理念、机制和方法创新，在法治政府建设实践中担当尽责。

　　（二）成立法治建设领导小组。成立由局党政主要负责人任组长，分管领导任副组长，各科室负责同志为成员的法治建设领导小组，进一步完善以主要领导为中心、分管领导为副线、各股室辐射全方位齐抓共管的工作机制，全面部署依法行政和法治宣传教育的指导、协调、监督、考核等工作。
二、认真安排部署，全力推动高效落实

（一）把法治建设纳入全局年度工作计划。根据区委、区政府关于法治建设工作安排，结合我局实际情况，年初制定法治工作计划、学法年度计划，将法治建设工作与业务工作同部署、同研究、同落实。

（二）贯彻落实法治建设决策部署。定期组织召开局党组会、领导班子会、业务工作会等，贯彻落实中央依法治国委员会会议精神和省委、市委法治会议决策部署，研究解决法治建设有关事项，确保推动我局法治建设各项工作要点有效落实。

三、依法民主决策，发挥法律顾问职责作用

（一）健全党组议事决策规则。严格执行民主集中制原则，坚持重大事项集体研究决策，按程序办事，有效防止各种以权谋私行为发生，保证了重大决策的科学性和合法性。所有涉及体制改革、企业改制的文件材料均由法律顾问、分管领导、主要领导层层审核后方可做出，其他重大决策均由局党组会或者领导班子会集体讨论通过后做出。进一步完善《区发改局“三重一大”议事制度》、《区发改局财务管理制度》等一系列规章制度，逐步形成一套管理规范、内容完备的制度和管理体系。

（二）聘请常年法律顾问。每年申请专项经费用于法律顾问费用支出。在重大决策咨询、重要文件审核、行政复议诉讼等方面充分听取法律顾问等各方意见。

四、带头学法用法，履行推进法治建设第一责任人职责

　　（一）做好模范带头作用。局党政主要负责人作为法治建设第一责任人，坚决贯彻落实市委《〈关于进一步推动落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责的意见〉工作举措》等文件精神，理清职责，精准发力，全力推进发展改革领域法治政府建设工作。督促领导班子其他成员和其他执法人员依法行政，督促全局干部职工学法用法工作制度化、规范化，不断提高全员科学决策、民主决策、依法决策和依法管理的能力和水平。党政主要负责人对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办。定期听取法治建设工作情况汇报，及时研究解决有关重大问题。

（二）加强行政执法队伍建设。组织执法人员开展公共法规、专业法规知识的学习、培训、考试，考试合格率达100%。按要求办理《行政执法证》年审等工作。组织全局干部职工学习宪法法律知识，学党章党规。积极参与和组织全体干部职工参加网络在线学法和普法考试工作。

五、坚持学用结合，确保目标任务完成
（一）凝心聚力，全面推动经济社会高质量发展。在全市经济高质量发展绩效考核中预计排名第三，全区实现地区生产总值74.65亿元，同比增长3.7%。社会消费品零售总额完成32.8亿元，同比增长12.2%。组织谋划申报2023年地方政府专项债券项目，共获得国家审核通过项目7项，总投资36.5亿元，截至10月底，已发行7项。谋划超长期特别国债项目35个，总投资82.9亿元，拟申请国债44.24亿元。共承接市重点建设项目6项，总投资23.48亿元，全年完成投资9.94亿元，投资完成率116.1%。

（二）以进促稳，持续推动商贸流通行业领域健康发展。今年我区商贸流通工作稳步推进取得了可喜成绩，积极培育壮大线上社销零企业主体数量，深挖拟纳统企业。2023年，暑迅商贸有限公司成功纳入新入统限上企业。特色开展数字人民币推广、汽车下乡、特色街区创建工作，助力社销零工作增长，利用春节、旅游旺季、中秋国庆等重要时间节点开展促销等活动，带动实现社零额有序增长。北戴河区石塘in巷被评为省级特色商业示范街区，获得了省级奖励资金415万元。积极推动芸乐集市和兴龙北戴河BLOCK街区申报第二批省级商业步行街区。年内多次邀请省商务厅流通业发展处相关领导深入街区考察指导创建工作，经多方争取，现该两街区均已确定为第二批省级商业步行街改造提升试点。
（三）招才引智，近年来首次成功招引院士专家团队与我区开展深度合作。积极跑办对接，2023年6月，区政府与国家生物工程技术研究中心签订了《战略合作协议》，院士团队将在生命健康、康养医疗、保健食品研发等重点领域在我区进行深度融合发展。目前，院士团队的秦皇岛北戴河区生命原健康科技有限公司已在我区完成注册。  

（四）创新举措，持续优化营商环境。始终高度重视优化营商环境工作，制定印发了《北戴河区优化营商环境专项行动25条措施》、《北戴河区2023年优化营商环境工作方案》等系列文件，扎实抓好优化营商环境各项工作的落地落实，扎实开展营商环境省评工作。2023年8月我局被省政府评为“河北省优化营商环境推动高质量发展先进集体”通报表扬，营商环境建设走在全省前列。

(五)暖企助企，招商引资工作卓有成效。在招商引资工作方面出真招见实效。在招商引资工作方面出真招见实效。制定完成《现代商务服务业招商扶持政策（初稿）》。2023年成功招商引资并在开发区备案企业共12家。
(六)强化引领，康养特色产业发展步伐加快。成立了北戴河区康养产业领导小组，出台了《康养产业发展行动方案》。全力搭建康养产业交流平台，组建北戴河康养协会会员已达35家。持续对接省市解决改革进程中存在的问题，梳理《北戴河区新建康养项目（含培疗机构改造项目）建设项目审批流程图》，为康养项目开辟“绿色通道”，提前介入服务，通过努力跑办，为涉改培疗机构转型扫清障碍。中康养、海情、国药、京能、河北旅投等承接企业已经加快建设步伐。截至目前，批复转型发展健康养老的76家培训疗养机构中，已有40余家投入使用（含恢复性营业），床位数1万余张；转型其他行业的32家，已完成改革，投入使用。

在今后的工作中，我局全体干部职工特别是党政主要负责人将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实各项安排部署，切实转变工作作风，不断加强各项法律法规的学习，提高依法行政的科学化水平，增强全体干部职工法治建设意识，进一步推动我局法治建设工作再上新台阶、取得新成效。
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