
北戴河区财政局文件


   北财〔2024〕66号

北戴河区财政局
关于开展2024年度会计监督检查
工作的通知

各有关单位：
为深入贯彻《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步加强财会监督工作的意见》（以下简称《意见》），落实财会监督专项行动部署要求，依据《中华人民共和国会计法》等法律法规，以及《河北省财政厅关于开展2024年度会计和评估监督检查工作的通知》（冀财监〔2024〕16号）、《秦皇岛市财政局关于开展2024年度会计监督检查工作的通知》（秦财监〔2024〕156号）要求，区财政局决定于2024年6月至10月组织开展全区2024年度会计监督检查工作。现将有关事项通知如下：
一、检查内容
（一）行政事业单位会计信息质量检查。重点关注政府会计准则制度执行情况、预算管理及财务收支核算、“三公”经费、政府采购、国有资产管理使用、预算单位（部门）银行账户及资金管理、行政事业单位资金往来结算票据使用管理等情况。
（二）社会团体和其他组织会计信息质量检查。重点关注政府会计准则制度的贯彻实施、民间非营利组织会计制度的执行、单位内部控制制度的建立和执行情况；重点检查是否依法设置会计账簿、会计资料是否真实及完整、会计核算是否符合《中华人民共和国会计法》和国家统一的会计制度的规定等情况。
（三）公司和企业会计信息质量检查。重点关注收入、资产减值、金融工具、合并财务报表等企业会计准则的执行，内部控制制度建立和执行；能源、交通、水利、医疗及村镇银行、粮食贸易等关系国计民生的行业和领域，重点检查私设会计账簿、伪造或变造会计资料、编制虚假财务会计报告、隐匿或故意销毁依法应当保存的会计资料、利用虚构经济业务或第三方配合等方式实施造假等违法行为。其中，监督检查对象为国有企业的，需重点关注国有企业负责人薪酬制度和工资决定机制改革政策执行情况。
此次检查会计期间为2023年1月1日至2023年12月31日，检查中发现的重大事项，将追溯到以前年度，或延伸至有关部门和单位。
二、检查依据
（一）《中华人民共和国会计法》
（二）《中华人民共和国预算法》
（三）《中华人民共和国预算法实施条例》
（四）《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）
（五）《财政部门监督办法》（财政部令第69号）
（六）《财政部门实施会计监督办法》（财政部令第10号）
（七）相关行业会计准则、制度及财务管理办法
三、检查工作组织
检查工作自本通知下发之日起开始，至2024年10月底结束。具体检查时间可根据实际情况灵活安排。
按照“双随机、一公开”监管要求，通过“重点检查”与“随机抽查”相结合的原则，从国家机关、事业单位、社会团体、公司、企业及其他组织中选取5家以上单位（优先从教育、医疗卫生、文旅、交通等部门或行业领域中选取，并至少包括1家国有企业），开展会计信息质量行政执法检查。
检查工作采取听取汇报、查阅文件资料、核查账目、实地查看等方式进行，各有关单位要积极配合检查工作。
四、检查要求
（一）提高政治站位，强化组织领导。各县区财政局要深入贯彻中办、国办《关于进一步加强财会监督工作的意见》精神，认真落实财会监督专项行动部署要求，切实履行财会监督主责，及时组织制定检查方案，选配充足精干人员力量，保质保量完成检查任务。
（二）严格依法行政，确保督深查透。坚持问题导向，落实好“双随机、一公开”监管要求，全面实行查前公示和查后公告，严格规范执法，做到事实清楚、定性准确、程序合法、尺度统一，依法依规作出处理处罚。在检查工作中要拓宽检查视角，检查项目需追溯以往年度和延伸检查范围的必须严格执行，确保检查工作真正做到有发现、有成果、有实效。
（三）加强沟通，积极配合。加强与审计、金融监管、国资监管等部门的沟通协调，相互通报检查名单、共享检查结果，构建监督主体横向协同机制，有效避免多头重复检查。检查发现问题涉及其他部门职责的，及时将问题线索移交有关部门处理。同时要积极配合省财政厅开展好会计师事务所和资产评估机构检查工作。
（四）严守工作纪律，加强贯通协调。严格执行《财政部门监督办法》《财政检查工作办法》以及内部控制制度和操作规程的有关要求，依法依规依程序开展检查。全体参检人员要履职尽责，严格遵守《会计监督检查工作纪律》（附件2），自觉维护财会监督队伍良好形象。
区财政局联系人及电话：
李为  0335—4186120  监督股

附件：1.北戴河区2024年度会计信息质量检查单位名单
　　　2.会计监督检查工作纪律
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