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今年以来，为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，贯彻落实习近平法治思想及省、市、区法治政府建设的工作要求，在区委、区政府的坚强领导下，我局从群众需求和城市治理突出问题出发,坚持依法行政，全面推进法治政府创建工作，进一步提高了城市管理规范化、制度化、人性化水平。
一、完善相关制度，确保行政执法有序开展。一是强化制度建设。按照建设法治政府工作要求，进一步完善并执行《北戴河区城市管理综合行政局行政执法公开制度》《北戴河区城市管理综合行政执法局行政执法全过程记录制度》《北戴河区城市管理综合行政执法局重大行政执法决定法制审核制度》等20余项工作制度。二是严格行政决策。为提升科学决策水平，根据《北戴河区城市管理综合行政执法局案件审理委员会工作规则》有关要求，严格规范重大决策行为。在重大行政决策出台前，召开局长办公会集体讨论决定，涉及法律问题的，由局外聘的法律顾问进行合法性审查，并及时将重大行政决策事项向区司法局备案。三是制定法治建设第一责任人职责清单。作为法治建设第一责任人，本人结合工作实际，充分发挥局党组领导作用，健全完善组织机构，制定职责清单，提高政治站位，自觉履行尽责。加强对依法办事工作的领导，召开党组会、支委会专题研究依法办事、依法行政工作，完善领导抓依法办事工作的责任机制。四是规范依法出庭应诉工作。自觉维护司法权威，坚持“谁主管、谁出庭、谁应诉”原则，认真落实行政机关出庭应诉有关要求，支持法院受理的行政案件、依法及时全面履行法院的生效裁判。
二、坚持与时俱进，扎实开展“八五”普法工作。一是全力推进执法培训。贯彻执行市、区司法部门“八五”普法要求，科学制定法制学习计划。每季度至少开展一次城市管理综合执法专题培训活动，带头认真学习了《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国宪法》《河北省城乡生活垃圾分类管理条例》等常用法规，并组织了公共法律知识现场闭卷考试。二是组织开设“微信普法”课程。通过发送微信学习《宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国安全生产法》等法律法规知识等政策法规和“星火普法”法律常识学习宣传视频，带领干部职工提高了依法决策、依法办事和依法管理的能力。三是扎实做好普法宣传。带领全体执法人员及相关业务人员学习《河北省城市管理现场执法服务指引（试行）》《河北省住房和城乡建设行政处罚文书》和《提升行政执法质量三年行动计划（2023-2025年）》，组织全区5个镇（街道）20余名综合行政执法机构执法骨干和法制审核人员参加城乡建设领域赋权镇街事项业务培训，进一步加强和提升了各镇（街道）城乡建设领域赋权事项的业务能力水平。
三、落实各级要求，不断规范行政执法行为。一是强化执法保障。以一线执法人员为重点，按照上级要求配齐配全各季节的执法制服，配备对讲机、执法记录仪、警戒防护等执法装备及电动车、机动车等执法车辆，做到定期检修，及时维修。改造提升问询室、器材室内部设置，确保执法工作规范有序开展。二是严格规范着装。为提升城市管理执法队伍形象，严格落实秦皇岛市城市管理综合行政执法局印发的《秦皇岛市城市管理执法人员着装规定》，所有执法人员工作期间一律按照规定配套穿着制式服装，佩戴统一的标志标识，做到精神饱满、仪表端庄、举止文明、着装整洁、规范统一，切实维护城市管理执法人员工作形象。三是突出柔性执法。在行政执法过程中，落实轻微不罚、首违免罚要求，认真执行城市管理“721”工作法，突出70%的服务和20%的管理作用，强化10%的执法作用，努力将温情城管、柔性执法、以人为本、文明执法、规范执法的理念贯穿行政执法全过程。
四、抓好“三项制度”，推进执法队伍规范化管理工作。一是落实持证上岗制度。按照区司法局统一工作要求，对本单位30名执法人员执法证进行年检，同时对我局39名执法辅助人员进行岗前培训，并发放城市管理辅助行政执法证，以便服务对象了解工作人员身份，接受社会监督。二是实行执法过程全纪录。要求执法人员行政执法过程中，通过充分利用执法记录仪、视频监控设施等手段，对日常巡查、调查取证、案卷制作等行政执法活动进行全过程记录。三是处罚案卷整理有序。严格按照行政处罚程序及案卷制作规范加强案卷管理和制作，从案件主体适格性、违法事实认定、适用法律准确性、案件程序合法性、文书制作规范性、案卷归档合规性等方面着手，对案卷进行认真审核，并就发现的问题详细记录、及时纠正。案卷卷宗整理做到一案一卷、格式统一、排序一致、材料齐全、装订整齐，并及时进行归档，妥善保存，随用随调。2024以来，共计处罚243起，制作简易案卷243件，罚款2.525万余元。四是严格落实执法信息公开制度。充分利用信息公开平台、河北“双公示”信用信息公示系统等媒介及时公示服务的内容、办事程序、办理时限等相关具体事项，向社会和公众作出公开承诺，接受社会公众监督。
五、认真履职尽责，扎实做好2025年工作谋划。一是强化队伍建设。牢固树立“四个意识”，不断强化“四个自信”、始终做到“两个维护”，坚决拥护“两个确立”，始终坚持以党建工作为引领，持续深入强化执法人员业务能力培训，努力打造业务素质高、综合能力强，士气高昂精神焕发，与城市管理工作发展要求相适应的执法队伍。二是规范制度管理。将制度建设作为提升执法水平、提高管理能力的重要抓手，结合工作实际对现行各项执法管理制度进行细化和深化，对于今年工作中发现各类问题建立有针对性的制度机制，压实责任、强化考核，提高制度的执行力与约束力，形成用制度管人、用制度管事的良好氛围，督促各级执法人员履职尽责。三是整治城市顽疾。针对各类城市顽疾问题，区城管执法局继续采取巡查和盯守相结合的办法，依托网格化管理体系，对于重点区域开展滚动式、不间断巡查。建立联动机制，形成上下联动、问题联处的工作机制，对流动商贩、店外经营等影响市容市貌的顽疾进行大力整治，加大处罚力度，做到严格执法、应罚尽罚。
六、存在问题及整改措施
在当前的城管局法制工作中，存在着一些亟待解决的问题。一方面，行政执法人员培训形式较为单一。当前的培训方式主要依赖于区司法局组织的培训、局内班子成员召开的培训会议，以及借助网络媒体学习与工作相关的法律法规。这种模式使得学习不够深入与系统，难以全方位提升执法人员的素养。下一步，我们计划在条件允许时，聘请专业法律顾问，针对执法中的实际问题开展有针对性的培训课程，丰富培训形式与内容，提高培训质量。另一方面，对商户市容秩序的法治宣传覆盖面不够广。在日常工作中，由于时间紧、任务重，常常会侧重于主要干道的管理，而忽视了次要干道商户的市容秩序问题。后续，我们将进一步加强法治宣传工作，加大巡查力度，合理分配执法资源，确保主次干道的市容秩序管理都能落实到位，实现全方位、无死角的管理覆盖，提升城市整体的市容市貌水平与法治秩序。
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