关于印发《北戴河区住建局规范行政处罚
自由裁量权实施细则》的通知 
局所属各单位，各股室：
现将我局制定的《北戴河区住建局规范行政处罚自由裁量权实施细则》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
附：《北戴河区住建局规范行政处罚自由裁量权实施细则》
 
                                 北戴河区住房和城乡建设局
                                2018年2月16日
 
北戴河区住建局规范行政处罚
自由裁量权实施细则
 
第一条 进一步规范住建行政主管部门行政处罚自由裁量权的行使，切实保障住建行政管理相对人的合法权益，有效查处各类住建违法案件，树立住建依法行政、规范执法、公正执法的形象，根据《中华人民共和国行政处罚法》和有关住建行政法律、法规、规章的规定，结合我县住建执法实践，特制定本实施细则。
     第二条 凡在北戴河区住建系统范围内，作出行政处罚，行使自由裁量权的，均应遵守本实施细则。
     第三条 住建行政处罚中的自由裁量权，由北戴河区住建行政机关和法律、法规授权的组织及依法受委托的组织，依照法定权限、法定程序和本实施细则的规定依法实施。
      随本细则同时下发《北戴河区住建局行政处罚自由裁量参照执行标准》（以下简称《裁量标准》）。我区住建行政机关和住建行政执法单位在实施行政处罚时，原则上应当按照《裁量标准》实施裁量权。
     第四条 行使住建行政处罚自由裁量权应当遵循公正、公平、公开的原则，处罚相当的原则和处罚与教育相结合的原则，确保行政处罚自由裁量权行使的合法性、合理性。
     第五条 实施行政处罚必须以事实为依据，以法律为准绳，在自由裁量时应当考虑违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度等，作出的行政处罚应当与违法行为相当。
    同一住建部门对于性质、情节基本相同的住建违法案件，在自由裁量时，适用的法律依据、处罚种类及处罚幅度应当基本相同，不得畸轻畸重。
      实施行政处罚自由裁量，不应突破法律、法规、规章规定的处罚种类和处罚幅度的上限、下限。
     第六条 经查有证据证明构成住建违法行为，依法应当予以行政处罚的，应当立案，依法予以处罚，不得以其他形式代替行政处罚。
      违法行为涉嫌构成犯罪的，应当依法移送司法机关，追究刑事责任。
      第七条 依法不予行政处罚的情形及适用：
     （一）违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的；
     （二）证据不足，违法事实不能成立的；
     （三）违法行为在二年内未被发现的，但法律另有规定的除外；
     （四）其他依法不予行政处罚的。
      依法从轻、从重、加重处罚的情形及适用：
     （一）对于及时纠正违法行为且没有造成危害的、主动消除违法行为危害后果的，或者具有其他依法可以从轻或者减轻处罚情节的，可以从轻或者减轻处罚；
（二）对于屡次违法，故意违规建筑，违法行为社会反响强烈以及造成建筑安全事故的违法行为，或者具有其他依法应当从重或者加重处罚情节之一的，应当从重或者加重处罚；
     （三）同时具有两个或两个以上从轻、减轻情节，并且不具有从重、加重情节或法定严重情节的，可按最低处罚幅度予以处罚。同时具有两个或两个以上从重或者加重情节，并且不具有从轻或减轻情节的，可按最高处罚幅度予以处罚。同时具有一个或多个减轻、从轻、从重、加重情节的，应当综合考虑，根据其主要情节确定处罚。
      第八条 法律、法规、规章明确规定的应当责令改正的违法行为，必须要求限期改正。
      法律、法规、规章规定应当先责令改正或者责令限期改正的违法行为，应当先责令改正，不予行政处罚；当事人超过规定期限逾期不改正的，再依法作出行政处罚。
      第九条 住建行政执法人员执行职务时应当有两人以上，并主动出示行政执法证件，表明执法身份；行政处罚中，除适用简易程序的案件可采取单一证据外，其他一律要采用复式证据，确认重大违法行为，证据之间应相互关联，形成完整的证据链；在调查取证中，不得先确认违法行为，再搜集证据加以证明，不得采用诱导行为人违法的方法非法取证。
      第十条 重大、复杂行政处罚裁量事项，应实行集体会审：行政处罚案件涉及下列情形之一的，属于重大、复杂案件：
      1、认定事实和证据争议较大的；
      2、适用的法律、法规和规章有异议的；
      3、上级交办、群众举报、媒体曝光等社会影响较大的违法行为；
      4、对违法行为拟给予减轻处罚的；
      5、其他认为属于重大、复杂案件的。
     第十一条 住建行政机关应当经常对本部门、本单位作出的行政处罚进行检查，发现自由裁量权行使不当的，应当主动纠正。
      上级住建行政机关应当经常对下级住建行政机关行政处罚自由裁量权行使情况进行检查，发现自由裁量权行使不当的，应当责令纠正或直接予以纠正。
      住建行政机关在受理行政复议案件时，凡审查发现有违反本细则有关规定，不当行使行政处罚自由裁量权的，可以直接予以变更。
      第十二条 住建行政执法单位应将制定的行政处罚自由裁量实施标准，通过有效载体向社会予以公示，裁量的结果除涉及国家秘密、商业秘密或者个人隐私的以外，允许公众查询。
第十三条 住建主管部门、执法单位规范行使住建行政处罚自由裁量权的情况，作为住建行政执法案卷评查的重要内容，纳入局年度执法评议考核。
      第十四条 法律、法规、规章和上级行政机关规范性文件对行政处罚自由裁量权行使已有明确规定的，从其规定。本细则实施后，法律、法规、规章和上级行政机关规范性文件对其作出新的规定，按新规定执行，并及时调整《裁量标准》。
     第十五条 本实施细则由北戴河区住建局负责解释，自发文之日起执行。
